

Отзыв
на автореферат диссертации Чумаковой Дарьи Михайловны на тему
«Взаимосвязь религиозности личности и социального взаимодействия в
семье», представленной на соискание ученой степени
кандидата психологических наук
по специальности 19.00.05 – социальная психология

Актуальность избранной диссертантом темы не вызывает сомнений и обусловлена важностью накопления научных представлений о взаимосвязи религиозности личности и семьи как социальной системы для развития понятия «религиозность личности», для построения теории развития социального взаимодействия в семье, а также для решения прикладных проблем вмешательства и психологической помощи в сфере семейных отношений и воспитания, а также сфере общественного сознания. Так, особый интерес, на наш взгляд, работа представляет в связи с важностью поиска способов усиления функций семьи через культурные коды. При этом выбранная диссертантом тема представляет интерес не только для психологов, а будет небезынтересна специалистам в области педагогики и семейного воспитания, поскольку касается важнейшей педагогической проблемы – детско-родительских отношений и наказаний детей.

В диссертации поставлена и решена актуальная задача определения психологических взаимосвязей религиозности личности родителей с параметрами взаимодействия в семье на примере применения наказаний к детям.

В настоящее время, в период масштабных социально-экономических и политических трансформаций, которые затрагивают различные социально-психологические явления современного российского общества, сложилось известное противоречие между активным интересом со стороны общества к феномену религиозности в связи с социальным взаимодействием и отсутствием достаточного фактологического материала для выявления социально-психологических закономерностей данного явления. Это дает основание утверждать, что научная проблема, сформулированная в диссертации, ее тема представляются современными, актуальными и интересными для изучения.

Автором изучены и критически анализируются известные достижения и теоретические положения других исследователей, работающих в различных психологических подходах, по вопросам религиозности в системе социально-психологических качеств личности, по социальному взаимодействию и его взаимосвязи с личностными качествами, социальному взаимодействию в семье в связи с религиозностью родителей и др. аспектам выбранной проблемы.

Научные представления о религиозности личности, на сегодняшний день, далеки от однозначной и непротиворечивой характеристики данного психологического явления в системе взаимосвязей с другими личностными

качествами; не выявлена структура религиозности. В связи с этим, большое научное и практическое значение приобретает эмпирическое определение автором места религиозности в структуре личности, описание ее собственной структуры.

Вопросы влияния различных факторов на изменение характеристик взаимодействия в семье остаются сложными для исследования, поскольку каждый из факторов заслуживает отдельного наблюдения и исследования. Мало, кто обращается к разрешению существующих разногласий относительно взаимосвязей религиозности личности и характеристик социального взаимодействия, механизмов их взаимовлияния. Выявленный автором ряд опосредующих параметров религиозности личности, объясняющих взаимосвязь религиозности родителей и частоты наказаний детей, вызывает интерес специалистов в данной области науки.

Достоверность экспериментальных данных обеспечивается корректным использованием современных средств и методик проведения исследований. При этом автор дополняет арсенал инструментов специально подготовленными к работе на русскоязычной выборке методиками измерения различных параметров религиозности. Корректно применена автором математическая модель, позволяющая выявить закономерности структуры взаимосвязей параметров религиозности личности и социального взаимодействия, религиозности в структуре интеркорреляций личностных качеств.

Достоверность теоретических результатов работы подтверждается экспериментальными данными, представленными в известных работах, посвященных подобной теме.

Автореферат содержит достаточное количество исходных данных, имеет пояснения, рисунки, графики. Написан квалифицированно и аккуратно оформлен.

В качестве замечания необходимо отметить следующее. Недостаточно наглядно отражается в автореферате влияние на применение различных видов насилия в отношении детей (наряду с религиозностью родителей) таких факторов, как факторы риска, связанные с особенностями семьи в целом (семьи с низким материальным уровнем жизни, многодетные семьи, неполные и конфликтные семьи, семьи, где есть усыновленные дети); факторы риска, связанные со здоровьем родителей (алкоголизм одного или более родителей, душевные заболевания); факторы риска, связанные с особенностями ребенка (гиперкинетический синдром, физические и психические отклонения ребенка и др.). Из представленного описания организации эксперимента становится ясно, как учтены только факторы риска, связанные с личностными и характерологическими особенностями родителей, а также родительскими установками. Неконтролируемое сочетание факторов могло отразиться на результатах эксперимента.

Указанное замечание носит рекомендательный характер, не снижает общей ценности диссертационной работы и может быть учтено автором при подготовке доклада, представляемого к защите.

ВЫВОДЫ.

Работа представляется актуальной, выполнена в полном объеме на достаточном научном уровне. Автореферат отражает все этапы исследования. В работе приведены научные результаты, позволяющие их квалифицировать как решение задачи, состоящей в определении психологических взаимосвязей религиозности личности и параметров социального взаимодействия в семье. Представленные в работе результаты исследования достоверны, выводы и заключения обоснованы.

Судя по автореферату, диссертационное исследование соответствует заявленной специальности и требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» (от 24 сентября 2013 года, №842), а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.05 – социальная психология.

Доктор психологических наук,
заведующий кафедрой менеджмента
Негосударственного образовательного
учреждения высшего профессионального
образования «Русско-Британский
институт управления»

С.А. Белоусова

Подпись С.А. Белоусовой заверяю

Начальник отдела кадров НОУВПО РБИУ



Т.Г. Зыкова

25.03.2014г.